Turuncu rengin dansı 

Renk degisimleri ile ilgili bu kez cözelti icerisinde gerceklesen görsel acidan ilginc bir gösteri deneyi. 

Gerekli kimyasal maddeler ve malzemeler:

2 g HgCl2
5 g KI
saf su (saf olmasada olur, olsa daha iyi olur)
3 adet 400 ya da 500 mL`lik beher 

Yapilisi:

2 gram HgCl2 300 mL su ile beher icerisinde cözülür (Cözelti 1). Ayni sekilde 5 gram KI da 300 mL su ile beher icerisinde cözülür (Cözelti 2).

Diger bir beher icerisinde cözelti 1 ilave edilir (Diyelim ki 50 mL). Cözelti 2 ise, yavas yavas turuncu renkli kati olusana kadar eklenir. Söyle bir bakilir. Istege gore sasirilir ya normal bu denir. Ardindan cözelti 2'den daha fazla eklenmeye baslanir ve cözeltinin tekrar renksize döndügü görülür. Artik sasirilir. Ama bitmez. Bu kez, cözelti 1 bu karisima eklenir ve turuncu rengin tekrar olustugu gözlenir. Cözelti 2 tekrar eklenir, turuncu renk kaybolur. Cözelti 1 eklenir, turuncu renk tekrar ortaya cikar. Beher dolana kadar kim kazanirsa bulasiklari o yikar. 

Saka bir yana, bu sürekli renk degismesinin nedenini beherde gerceklesen tepkimelerle aciklayayim.

Hg2+ iyonlari iceren cözelti 1'e I- iyonlari iceren cözelti ilave edilmeye baslandiginda az cözünen turuncu renkli HgI2 cökelegi olusur. 

HgCl2 + 2KI --> HgI2(k) (turuncu) + 2KCl

KI cözeltisinden yani cözelti 2 den daha fazla ilave edince, Bu kez, cözünen ve renksiz halde olan HgI42- kompleksi olusur. 

HgI2 + 2 KI ----> HgI42- (renksiz) + 2 K+

Bu kez, HgCl2 nin ilavesi ile asiri KI nin neden oldugu bu komplekslesme dengesi geriye döner ve tekrar HgI2 turuncu katisi olusur. Hangi iyonun fazla olmasi ile ilgili olarak dengeler ve dolayisiyla renkler de degisir. 

Iki farkli denge tepkimesi arasinda renk degisimi olmasi görsel acidan ilginc gelmektedir. Ayrica HgI2 nin turuncu rengi de oldukca carpicidir. 


Beyaz + Beyaz = Sari 

Oldukca basit ama renk degisimi olmasi nedeniyle oldukca ilginc bir tepkime. Gerekli kimyasal maddeleri ve malzemeleri vereyim öncelikle:

- Pb(NO3)2
- KI
- kücük bir kap (beher, petri kabi, havan vs.)

Yapilisi: 
birer spatul miktari beyaz renkli tuz olan Pb(NO3)2 ve KI bir kap icerisinde karistirilir. Karistirma islemi sürerken, sari renkli bir tuzun olustugu gözlenir. Sasirilir.:).

Genelde alisik oldugumuz, cözelti icerisindeki tepkimelerin disinda, bu gösteri deneyse, görsel olarak da degisik ve ilgi cekici gelen kati-kati tepkimesi gerceklesmektedir. Beyaz renkli Pb(NO3)2 ile KI nin tepkimesi sonucu sari renkli PbI2 katisi olusmaktadir. Ayrica beyaz renkli KNO3 de olusmakta ama PbI2 nin sari rengi baskin cikmaktadir. 

Pb(NO3)2 (k) + 2KI (k)----> PbI2 (k)+ 2 KNO3 (k)

Ayni deneyi bu tuzlarin cözeltileri ile de yapabilirsiniz. Yine görsel olarak oldukca ilgi cekici sari renkli PbI2 katisinin olustugunu gözlemleyebilirsiniz. 
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Genelde kati-kati tepkimeleri oldukca zor gerceklesir ama olusan ürünün kararligi ya da tepkimeye girenlerin reaktiviteleri buna benzer tepkimelerin gerceklesmesine olanak saglar. 
Suyla baslayan bir yanma tepkimesi. 

Tepkimenin suyla basliyor olmasi, deneyin ilgincligine ilginclik katiyor bence. Önce malzemeleri vereyim :

1. Zn tozu (Tozu olmali illaki, öyle kirintisi, parcaciklari filanla olmaz.)
2. NH4NO3
3. NH4Cl
4. Yanmaz catlamaz bir kap. Perselen havanlari öneririm.

Bu kez miktarlari vermedim, cünkü göz karari da yapilabilecek bir deney. Her üc kimyasal maddeden birer spatul (kasik) alinip porselen havanin (bunun özel bir adi vardi sanki ama simdi hatirlayamadim) icine konur. Söyle güzelce karistirilip, homojenize edilir. Sonra caktirmadan el birazcik suyla islatilir. Sonra, seyircilere (varsa tabi) ilginclik ve sebeklik olsun diye, abra kadabra, simdi senin yanmani istiyorum gibi sözlerle porselenle konusulur. Ve cümlenin sonunda, eldeki su damlaciklari, kabin icine dogru gözlüklü insanlarin gözlüklerini islatmak icin yapilan hareketin bir benzeri ile su püskürtülür. Ve birden karisim oldukca dumanli bir sekilde, yesilimsi bir alev ile yanmaya baslar. Dogal olarak, kabdaki maddeler bitene kadar devam eder. 

Öncelikle birkac konuda uyarayim. Suyun miktarini abartmayiniz. Cok az bir su damlasi bile ise yarar normalde. Ikinci olarak da, ben daha fazla duman, alev istiyorum deyip madde miktarini abartmayiniz. Buluttan nem kapip tepkime baslarsa pek de hos olmayan sonuclar ortaya cikabilir. Tarihte örnekleri mevcuttur.(2002, ODTÜ Tanitim Fuari, Kültür Kongre Merkezi :).Rivayete göre alevler fuayenin tavanina kadar cikmis, Uptown üc gün kapatilmis, olusan kokudan rahatsiz olan psikoloji bölümü, kimya standinin (ve ileride de bölümünün) kapatilmasini üniversite senatosuna önermistir.:).)

Peki burda ne oluyor da suyla tepkime basliyor? Aslinda, tepkime,asagida görüldügü üzere, cinko ile amonyum nitrat arasinda gerceklesen bir redoks tepkimesi :

Zn + NH4NO3----> ZnO + N2 (bazen NH3 olustugu da kokusundan dolayi gözlenmistir)(Denklestirmedim kusura bakmayin) 

Cikan beyaz dumanin nedeni de ZnO`in ta kendisidir. Simdi bu tepkime tek basina öyle hadi biz yanyana geldik tepkimeye girelim diye olmuyor. Bunun baslamasi icin Cl- iyonlarina ihtiyac var. Bu tepkimenin katalizörü Cl- iyonu yani. NH4Cl konma amacini anlamissinizdir herhalde. Cl- iyonlarini tek basina koyamayacagimiza göre, NH4Cl halinde konuyor. Neden NH4Cl derseniz de, NH4+ tepkimeye girenler arasinda oldugu icin, o da bir nevi reaktif olmus oluyor. Damlatilan ya da püskürtülen su sayesinde, NH4Cl cözünüyor ve aciga cikan Cl- iyonlari tepkimenin baslamasina neden oluyor. Tepkime bir basladi mi zaten, durmak bilmiyor. Tekrar hatirlatayim, suyun miktarini abartmayin. Birkac su damlacigi yeter. Hadi kolay gelsin. 
Oldukca ekzotermik, alevli, dumanli bir deney. 

Alev, isi, duman hepsi bu tepkimede toplanmis vaziyette. Yapilmasi da oldukca kolay. Gerekli kimyasal maddeleri vereyim ben önce : 

1. KClO3, Potasyum klorat 
2. Seker (Evet, evet bu kez bildigimiz toz seker) 
3. Söyle en derisiginden H2SO4,sülfürik asit. 

Miktarlari vermedim cünkü göz karari miktarlar kullanabilirsiniz. Isiya dayanikli bir kaba (porselen ya da metal öneririm) yaklasik esit miktarlarda KClO3 ve sekeri karistirip koyun (5`er gram diyelim mesela, fikriniz olmasi acisindan). Simdi bu karisimin üzerine derisik sülfürik asitten bir damlayi, damlalik ya da pipet yardimiyla damlatiniz ve geri cekilip olanlari izleyin. Damlattığınız yerde öncelikle kücük bir kararma olacak ve ardindan, kuvvetli bir alev, roketlerin arkasindan cikarmiscasina, yukari dogru yükselecektir. Dikkatli olmanizi öneririm. Bu esnada duman da cikmaktadir elbette. Bu deneyi, celik bir bardak icinde yaptigim zaman, bardagin alt kisimlarinin kor hale geldigini söylemem sanirim tepkimenin siddeti hakkinda bir fikriniz olur. Ama acik bir alanda, etrafta yanabilecek seyler bulunmadiginda yapilmasinda hic bir tehlike yoktur. Yanma sonucu geriye, köpügümsü yapida karbon kalmaktadir sadece. 

Peki burada nasil tepkimeler oluyor. Bu deneyi cok sevmemin bir sebebi de cok hos bir dizi tepkimenin olmasidir. Ilk olarak, derisik sülfürik asit, sekerle tepkimeye girerek, karbon ve su olusturur. 
C12H22O11 + (H2SO4) ----> CO2 + H2O + ısı 
Bu ekzotermik bir tepkimedir ve aciga cikan isi, KClO3 ün, KCl ve O2 seklinde bozunmasina neden olur. 
KClO3 + ısı ----> KCl + O2 
Olusan O2 de, sekerden olusan karbonla (yani kömürle) tepkimeye girerek yanar ve CO2 olusturur. 
C + O2 ----> CO2 
Beyaz dumanin sebebi de sanirim, olusan KCl`den kaynaklaniyor. 

Sunu da ilave etmekte fayda var. Aslinda bu tepkime cok daha ekzotermik bir tepkime olan ama yüksek bir aktivasyon enerjisine sahip Termit adi verilen asagidaki tepkimenin baslatilmasinda kullanilir. 

Al + Fe2O3 ----> Al2O3 + Fe 

Zaten bu tepkime sonucu sivi demir elde edilir. Demirin erime noktasinin 1538 °C oldugu düşünülürse, tepkimenin oldukca ekzotermik oldugu daha iyi anlasilir sanirim. Termit tepkimesini hic yapamadim ama icimde hep ukte olarak kalmistir. Ama sizi temin ederim ki, yukarida anlattigim acilis tepkimesi bile insana yeterince haz veriyor. 
Ses Bombasi 

Sadece darbe ile patlayan bir madde : NI3. Yapimi da oldukca kolay. Iste gerekli malzemeler :

1. Derisik Amonyak (NH3) cözeltisi (Malum, amonyak gaz bir maddedir NŞA`da. Ve ticari olarak yaklasik %20 lik sulu cözelti olarak satilir.Cok kötü koktugunu bilmeyen yoktur herhalde.)
2. Iyot (I2) 
3. Kücük bir beher (En az 20 mL`lik) 
4. Filtre Kagidi
5. Huni

2-3 gram iyot beher icine konur ve üzerine yaklasik 15 mL amonyak cözeltisi ilave edilir ve karistirilir.(Miktarlarin cok hassas olmasi gerekmiyor. Mesela 20 mL amonyak koydum diye üzülmeyin.). Bu islem sonucunda, elinizde koyu renkli bir cözelti elde edersiniz. Icinde de koyu renkli katilar görünür. Iste o katilar, cözelti icinde cok masum dururlar ama siz onlari bir de kuru iken görün. Bundan sonra tek yapacaginiz sey, bu katilari, filtre kagidi ve huni yardimiyla süzmeniz olacaktir. Süzdükten sonra filtre kagidinda kalan katilar, NI3 olarak bilinen, suda oldukca kararli ama kuru iken en ufak bir fiziksel darbe ile bile patlayan bir maddedir. Filtre kagidini huniden aldiktan sonra, kurutmak icin herhangi bir yere birakin. 

Ama sunu hatirlatma isterim ki, kuruduktan sonra tasimak pek de mümkün olmayacagi icin bunu düsünüp, nereye koyacaksaniz, ya da her ne yapacaksaniz, islakken yapmanizdir. Kurudugu zaman, esen rüzgardan bile etkilenip gürültülü bir sekilde patlayan bir maddedir. Patlama sirasinda, fiziksel herhangi bir sorun yasamazsiniz.(Kendimden biliyorum, elimdeki plastik bir kapakla, iyi kurusun diye karistiriken, patlamisti ve elime hicbirsey olmadi ki su an bunlari yazabiliyorum.:)). Sadece, kulaginizda siddetli bir uguldama duyarsiniz, patlamananin siddetine göre. Size önerim, islakken, bu maddeyi, selebantlarin üzerine koyup yapistirin. Böylece darbelere karsi daha dayanikli hale getirebilirsiniz. Kurudugunda da tasimaniza olanak saglar bir parca, cünkü garanti veremeyecegim bu konuda size. Cok iyi kurudugunda, patlamasi icin bir rüzgar bile yeterken, hafif islakken bile, üzerine fil oturtsaniz bile hicbirsey olmaz ya da cok hafif cit pit sesleri duyarsiniz. Ayni sesi kücük parcalarin patlamasi sirasinda da duyarsiniz. Bu ses çıt pıt diye de bilinen, muhtelif mahalle bakkallarindan satilan çatapatlara cok benzer.

NI3 patladiginda N2 ve I2 olusturur. I2 yi mor renkli buhar olarak görebilirsiniz patlama aninda. Yerde de mor renkkli iz birakmaktadir ama merak etmeyin, 

Mavi Sise 

Bu deney ile sihirbazlik numaralari yapabilirsiniz. Yapilmasi da cok zor olmayan, renkli, eglenceli bir gösteri. 
Bir erlen icinde bir renksiz bir cözeltiniz var. Erlenin agzi kapali bir halde, siddetli bir sekilde calkaladiginiz zaman, cözeltinin rengi koyu mavi haline gelmekte. Erleni kendi halinde 20-30 saniye kadar biraktiginizda, cözelti tekrar renksiz hale gelmektedir. Tekrar calkaladiginizda cozelti koyu mavi olmakta, beklediginiz zaman tekrar renksizlesmektedir. Bu böyle uzunca bir süre gider.

Gerekli Kimyasal Maddeler ve Malzemeler :
1. 250 mL`lik bir erlen(Daha kücük ve de büyük de olabilir,keyfiniz bilir). Herhangi renksiz bir siseyle de yapabilirsiniz.
2. 5 gram NaOH veya KOH
3. 3 gram Glikoz (Normal sekerle olup olmayacagindan emin degilim, hic denemedim ama olur gibi geliyor.Sahi neden denemedim ki. Glikozu bulmak daha kolaydi sanirim. Bu arasira oluyor. Bazen laboratuvarda, seker ya da tuz gerektiginde bulunmayabiliyor o kadar kimyasal madddenin icinden :).)
4. Toplu igne ucu kadar Metilen Mavisi (Akvaryumlarda kullanilan bir boya oluyor ayrica kendisi Akvaryumcularda bulunabilir belki. Kimyada, redoks indikatörü olarak kullaniliyor. Kimyasal madde satan yerlerden temin edilebilinir ama pek ucuz birsey oldugunu sanmiyorum.)
5. Erlenin (Sisenin) agzini kapatmak icin uygun bir tipa, mantar, kapak vs.

Yukaridaki tüm maddeler, erlen (ya da sise) icerisine konur ve yaklasik 150 mL suilave edilerek cözünür. Erlenin agzi kapatilir ve bir süre beklendiginde cözeltinin renksiz hale geldigi görülür. Cözelti calkalanir ve koyu mavi renk elde edilir. Seyirciler cilgina döner. Bir süre beklediginizde tekrar renksiz hale gelir. 

Peki burda noluyor, onu aciklayayim birazcik. Metilen mavisi yukarida da dedigim gibi redoks indikatörü olarak kullanilan bir madde. Normalde suda cözüldügünde mavi renktedir. Ama glikoz ve de NaOH `in (ya da KOH) olusturdugu glikozit, metilen mavisini indirger ve renksiz hale getirir. Cözeltiyi calkaladiginizda, havadaki oksijenle metilen mavisi tekrar yükseltgenir ve mavi renkli halini alir. Beklediginiz zaman, glikozit tekrar devreye girer ve metilen mavisini indirger. Bu islem, glikozun tükenmesine kadar devam eder. Bu da bir saatten az olmayan bir süredir. Yani, cokca yapmaktan cekinmeyin. Merak etmeyin hemen bitmez. 
Kolay gelsin..
